

统筹城乡发展 增进人民福祉

各地聚焦坚持和完善民生保障制度

党的十九届四中全会提出，坚持和完善统筹城乡的民生保障制度，满足人民日益增长的美好生活需要。

连日来，围绕民生保障工作中的关键环节，各地深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，努力使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

统筹城乡发展均衡配置资源多措并举惠民政策全覆盖

党的十九届四中全会提出，必须健全幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面国家基本公共服务制度体系。

面对如何统筹城乡发展、织密全世界最大的民生保障网这一课题，各地结合自身特点进行了卓有成效的探索。

城镇学校人满为患，农村学校门可罗雀，这是我国多地义务教育面临的一大问题。可就在地处江西东北部的弋阳县，家长不再舍近求远让孩子进城就读，乡村学生大量“回流”，城区学校全面“瘦身”，城乡学校差距不断缩小。

弋阳县采取的校建资金向农村倾斜、提升农村学校师资水平等推动城乡义务教育一体化发展的措施，是江西各地调整网点布局、均衡配置优质教育资源的缩影。

党的十九届四中全会专门提出“推动城乡义务教育一体化发展，健全学前教育、特殊教育和普及高中阶段教育保障机制”。江西省委教育工委书记、省教育厅厅长叶仁荪说，江西将结合学

习贯彻党的十九届四中全会精神，加快建成覆盖城乡、布局合理的学前教育体系和科学保教体系，深入实施义务教育薄弱环节改善与能力提升项目，关心和支持特殊教育，全面实施高中阶段教育普及攻坚计划，让每一个孩子都享受到公平优质的教育。

在内蒙古自治区政务服务大厅，67岁的呼和浩特市民刘美林正在办理异地就医备案。她将社保卡、异地就医备案表等材料交给工作人员，几分钟后就办好了备案登记。让她更感便捷的是，工作人员还帮她在手机上下载了网上办理的客户端。“大妈您以后可以在手机上操作，不用专门来一趟大厅了。”

内蒙古于2015年启动区内异地就医结算工作，2017年推进跨省异地就医住院费用直接结算工作。截至目前，异地就医跨省直接结算率排名全国第二。

内蒙古自治区医疗保险管理局异地就医平台负责人韩丽萍说：“按照四中全会提出的‘加快推进社保转移接续、异地就医结算制度’等要求，明年我们的工作将继续围绕简化办理流程、提高保障水平开展，将探索门诊医疗费用纳入跨省异地就医直接结算范围。”

织密兜牢民生网底 脱贫致富路上不掉队

织密兜牢基本民生网底，关系到人民群众的获得感和幸福感，也彰显着一个国家的民生温度。

38岁的查玉良来自云南昆明

东川区铜都街道，曾经靠打零工维持生计。但就在2016年，一个偶然的机会让他报名参加了当地人社部门组织的职业技能培训班，学会电焊工技能，成了一名电焊工，月收入从过去的2000元提高到现在的7000多元。“家里不仅甩掉了‘贫困户’的帽子，还有了存款。”

据云南省人力资源和社会保障厅统计，截至今年9月，云南省已开发公益性岗位4.48万个。云南省人力资源和社会保障厅就业促进与农民工工作处处长吴晓丽介绍，接下来云南将按照党的十九届四中全会提出的“坚决防止和纠正就业歧视，营造公平就业制度环境”要求，建立州、县、乡、社区四级公共就业服务网络，并统一就业失业登记办理流程及所需材料，保障劳动者平等享有基本公共就业服务。

“四中全会强调要‘巩固脱贫攻坚成果’，石柱县虽然已经脱贫摘帽，但还有1个深度贫困乡和15个深度贫困村的硬骨头，我们一定要警惕盲目乐观思想和松劲懈怠情绪，进一步巩固提升脱贫攻坚质效。”重庆市石柱土家族自治县扶贫办主任何德华说。

近年来，为持续提升产业扶贫“造血”功能，地处武陵山区深处的石柱县通过发展中药材、调味品和有机蔬菜产业，带动贫困户持续增收、稳定脱贫，贫困发生率显著下降。

“四中全会提出要‘建立解决相对贫困的长效机制’，我们要完善防贫保险保障机制，瞄准处于贫困边缘的农村低收入户、非持续稳定贫困户两类脱贫重点人

群，解决好贫困人口边减边增问题。”何德华说。

在宁夏，为打赢脱贫攻坚战、巩固脱贫成果、建立长效机制，宁夏原州区聚焦“两不愁三保障”目标开展“回头看”，一户一户排查问题，一家一家摸清实情，分户分类施策，确保脱贫攻坚成果过硬；同时将脱贫攻坚与乡村振兴衔接起来，争取把固原从“贫困的标签”变为“脱贫的典范”。

在西藏，经过努力，全区“因病致贫、因病返贫”贫困人口从2016年的63394人下降到目前的7086人，为西藏各县实现脱贫攻坚贡献了力量。西藏自治区卫健委主任格桑玉珍表示，下一步将继续着力解决基本医疗有保障突出问题，努力实现贫困群众“有地方看病、有医生看病、有医保制度保障看病”的目标。

创新公共服务提供方式 满足人民多层次多样化需求

四中全会提出，创新公共服务提供方式，鼓励支持社会力量兴办公益事业，满足人民多层次多样化需求。

从上海全市幼儿园形成游戏、学习、生活、运动“四位一体”的学前教育课程体系，到哈尔滨工业大学大学生创新创业园以创新带动就业，再到甘肃兰州城关区打造虚拟养老院提供生活照料、医疗护理等多样化服务，各地创新机制、聚力民生，努力使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

56岁的湖南益阳市民黄昭明最近迷上了非遗，家门口的社区学校让他对陶瓷、竹艺的非遗工

艺有了浓厚的兴趣，还动手自己编起了竹艺。

如今在湖南，社区大学、社区学院、社区学校、社区教育中心四级社区教育公共服务体系已基本建成，湖南省终身教育项目管理系统“湘湘学习广场”正式上线，成为湖南省终身教育门户。

湖南省教育厅职成处处长余伟良说，围绕四中全会提出的“构建服务全民终身学习的教育体系”的要求，下一步还需要在扩大终身教育参与度、增强终身教育有效度、加大终身教育扶持力度等方面下功夫，进一步完善终身教育公共服务体系。

“挂号、就诊、检验、交款、取药，拿着手机里的‘健康二维码’，一扫，全都搞定，再也不用左手病例本、右手化验单，看病的时候手忙脚乱了。”最近，在吉林省妇幼保健院打点滴的长春孕妇李晓艺体验了一把“扫码就医”的便捷。

推进实名制就医和“互联网+医疗健康”便民惠民服务，是吉林省卫生健康部门的一大便民创新举措。通过推行统一标准的电子居民健康卡，居民可以在省内医院实现一码挂号就诊、自费和医保基金报销便捷支付以及全生命周期电子健康记录。

吉林省卫生健康委员会体制改革处处长文曰炫说，按照四中全会决定的有关要求，我们将坚持关注生命全周期、健康全过程，完善国民健康政策，通过建立基本医疗卫生五项制度，逐步打通每个公民预防、保健、医疗、救治、养老等生命全周期的服务壁垒和障碍，让更多百姓感受健康优质服务全过程。

英国人民币清算行清算总量突破40万亿元



中国建设银行11月7日在伦敦金融城举行活动，庆祝建行获任英国人民币清算行5周年、累计清算总量突破40万亿元人民币。

中国建设银行董事长田国立在致辞中表示，建行自获任英国人民币清算行5年来，不断提升人民币综合服务能力，全力参与伦敦离岸人民币市场建设，积极推进中英财金合作，有力提高了人民币国际化水平。建行伦敦分行已成为亚洲地区以外规模最大的人民币清算行，是伦敦市场主要人民币报价行和做市商。中国驻英国大使刘晓明说，金融合作是中英合作最具活力和潜力的领域之一。英国人民币清算行地处伦敦这一全球金融中心，借助独特时区优势，协同北京和纽约两大资源，不仅实现了人民币清算业务对亚洲、欧洲和美洲主要工作时段的覆盖，更使伦敦成为中国与世界各国开展离岸人民币业务的重要平台。

目前，伦敦是世界第一大人民币离岸外汇交易中心和全球第二大人民币离岸清算中心。（新华）

默克尔拒绝响应美国德两大州长也反对“5G禁华为”

“两州长反对5G建设排除华为”，德国《南德意志报》12日报道，继德国总理默克尔拒绝响应美国国务卿蓬佩奥排除华为建设德国5G网络的建议后，德国巴伐利亚州州长索德和下萨克森州州长魏尔11日也公开反对德国在建设5G网络时将华为排除在外。

巴伐利亚州是德国最富裕的州，其州长索德在《南德意志报》主办的经济峰会上表示，“世界上另一个伙伴不喜欢，就得排除（华为建设德国5G网络的可能性）……这有点问题。”他称，美国的要求是一种“意识形态”立场。索德同时还是德国执政联盟基社盟的主席，主管5G建设的德国内政部部长泽霍费尔也来自该党。下萨克森州是德国大众汽车公司的总部所在地，其州长魏尔11日在该会议上表示，德国必须防止受到任何一方的安全威胁，不仅仅是中国人。他虽然没有点名，但被认为是指2013年被曝光的美国对德国总理等人进行大规模监听的丑闻。“我不会为了任何其他人而引火烧身”，魏尔说，“具有决定性的不是一个企业来自哪里，而是德国如何保护其5G移动网络。”虽然美国频频施压德国不要让华为参与5G建设，但德国联邦网络管理局上月发布的最新版电信网络安全草案没有排除华为，德国总理默克尔上周也表示“不会为个别运营商制定规范”。据德国《每日镜报》12日报道，德国联邦议院外交事务委员会11日就最新版电信网络安全草案举行听证会，其中的中心话题就是，华为参与德国5G建设是否存在安全风险、外国可能会对德国网络产生的影响以及经济后果。

慕尼黑联邦德国大学教授格尔勒表示，最新版草案令人满意，显示德国已在IT安全方面做了功课。新草案规定，将对5G设备提供商进行严格要求，同时德国5G网络不会依靠单个制造商来建设。还有专家在听证会上指出，“绝对安全”是做不到的。《每日镜报》表示，听证会最后没有结论。德国联邦网络管理局表示，目前仍欢迎各界对草案提出建议，直到11月22日之后，德国才会正式通过法案。

“德国之声”称，中国德国商会12日发表报告显示，接受问卷调查的500余家在华德企中，只有27%表示今年有望达到或超过既定的业绩目标，这一数字远低于2018年的53%；83%的受访企业表示其业务受到中美贸易战的影响。但认为“中国是本公司最重要的三个销售市场之一”的比例仍高达53%，计划今后两年内在中国市场追加投资的德企比例也高达67%。（新华）

我国提前实现新增就业全年目标

国家统计局新闻发言人刘爱华14日介绍，1至10月份，全国城镇新增就业1193万人，提前实现全年城镇新增就业1100万人以上的目标。

刘爱华在当日举行的国新办发布会上介绍，10月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点。其中，25至59岁人口调查失业率为4.6%，与上月持平。

国家统计局当日发布10月份经济运行主要数据。

从生产来看，10月份，全国服务业生产指数同比增长6.6%，增速比上月回落0.1个百分点，服务业稳定增长，现代服务业增势较好。10月份，全国规模以上工业

增加值同比增长4.7%，增速比上月回落1.1个百分点，高技术制造业增加值增长8.3%，新产业、新产品成长较快。从需求来看，1至10月份，社会消费品零售总额同比增长8.1%，增速比1至9月份回落0.1个百分点；全国固定资产投资同比增长5.2%，增速比1至9月份回落0.2个百分点。此外，10月份出口增速由降转升。

刘爱华分析，10月份，经济运行总体平稳，结构调整稳步推进。

同时，应当清醒看到，当前全球经济增长放缓，外部不稳定不确定因素较多，国内周期性问题与结构性矛盾叠加，经济下行压力加大。

（新华）

浙江义乌迭代加快“第六代”小商品市场初露锋芒

从1982年建成“第一代”仅有几百个摊位的“露天市场”开始，始终坚持“兴商建市”的中国东部小城义乌逐渐成了蜚声海外的“世界小商品之都”。作为建设义乌“第六代”市场的试验田，义乌中国进口商品城孵化区于13日在浙江义乌开业。

据义乌商城集团董事长赵文阁介绍，进口商品城孵化区经营面积12万平方米，共有经营主体190户，吸引了考拉海购、网易严选、京东海囤、豌豆公主等知名跨境电商平台以及34个国家馆，汇集了150多个国家和地区约15万种源头商品，主营进口日化用品、工艺品、家居用品、红酒食品等各类日用消费品。

贸易更加便利，是进口孵化区的一大亮点。据了解，进口孵化区将通过与保税物流中心(B型)充分联动，大力推行“保税+展示”“保税+跨境”“保税+转口”等新业态模式，构建全渠道进口商品贸易中心，并通过减少中间环节，降低运营成本，让广大采购商能买到种类更丰富、质量更优质、价格更实惠的进口商品。

11月15日，消防队员进行高空救援技能展示。当日，云南省消防救援总队在培训基地举行大型消防演练，内容包括消防车辆装备展示、消防技能展示和灭火救援实战演练等内容。

新华社

11月15日，消防队员进行高空救援技能展示。当日，云南省消防救援总队在培训基地举行大型消防演练，内容包括消防车辆装备展示、消防技能展示和灭火救援实战演练等内容。

新华社